KALORIMETR
aneb
Jako zméfit piijaté a odevzdané teplo

Kalorimetr

je tepelné izolovana kovova nadoba s teplomérem
a michackou.

Dobry tepelny izolant je vzduch, polystyrén a pod.

Kalorimetr

Voda teplo piijima, téleso teplo odevzdava.
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0, - teplo odevzdané télesem
0, - teplo piijaté vodou

Podle zakona zachovani energie je celkova energie
izolované soustavy stala.

Piklady tepeln¢ izolované soustavy:
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termobox

lednice

Kalorimetr

Do kalorimetru dame kapalinu a do ni kovové téleso.
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m, - hmotnost vody
¢, - méma tepelna kapacita vody
t, - teplota vody

m, - hmotnost télesa
. c,- mérna tepelna kapacita télesa
t, - teplota télesa
Tepelna vyména bude probihat, dokud nenastane
rovnovazny stav s vyslednou teplotou t.

Kalorimetr

Teplo pfijaté vodou se rovna teplu odevzdanému télesem.
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Kalorimetricka rovnice - vyjadfuje zakon zachovani
energie pro tepelnou vymeénu v kalorimetru.

Kalorimetr

Bereme-li v ivahu také teplo pfijaté kalorimetrem ...
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Oy - teplo pfijaté kalorimetrem

Priklad vyuziti kalorimetru

mlc!(tl - t\,) = mzcv(t» - tz] * mkck(t\r h tz)

- mlcv(tv - tz) * mkck(tv - tz)
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Z kalorimetrické rovnice je mozné urcit mémou tepelnou

kapacitu ¢ latky, zname-li mémou tepelnou kapacitu
druhé latky a ostatni veli¢iny zméfime.




Reste ulohu:

Hlinikovy pfedmét o hmotnosti 0,80kg a teploté 250 °C
byl vlozen do vody o hmotnosti 1,5 kg a teploté 15 °C.
Jaka je teplota soustavy po dosazeni rovnovazného
stavu?

Predpokladame, ze tepelna vyména nastala pouze mezi
hlinikovym pfedmétem a vodou.

1,=39°C

Reste lohu:

V kalorimetru s tepelnou kapacitou 63 J.K!' je olej
o hmotnosti 250 g a teploté 12 °C. Do oleje ponofime
médeéné zavazi o hmotnosti 500 g a teplot¢ 100 °C.
Teplota soustavy po dosazeni rovnovazného stavu je
33°C.

Uréete mérnou tepelnou kapacitu pouzitého oleje.

c=22klkg'K"!

Kalorimetricka rovnice vyjadiuje pro tepelnou vyménu
v kalorimetru:
a) zakon zachovani hmotnosti,

b) zakon zachovani energie,
c) zakon zachovani hybnosti,
d) zakon zachovani tepla.

Kalorimetr je:

a) zafizeni k méfeni tepla,

b) tepelné izolovana nadoba s piislusenstvim,
c) teplotn¢ izolovana nadoba s piislusenstvim,
d) zafizeni k izolaci tepla.

Podle kalorimetrické rovnice je teplo:

a) odevzdané a prijaté télesy v kalorimetru stejné
velké,

b) odevzdané a piijaté télesy v kalorimetru nulove,

¢) odevzdané a pfijaté télesy v kalorimetru rovno
energii téles v kalorimetru,

d) odevzdané a piijaté t€lesy v kalorimetru rovno
energii kalorimetru.

Vlozime-li do studené vody o teploté ¢, v kalorimetru
horké téleso o teploté ¢, potom tepelnou vyménu
popisujeme rovnici:

a) mys(t; —1,) = mys (&, — 1),

b) myp (t, —1,) = myp (1, — 1),

©) myc(ty — 1) = mye(t, — by),

d) myc(ty = 1) = mye (i, — 1))

Kalorimetricka rovnice ve tvaru
mc (ty = t)=mac, (1, = ) +C(t, — 1)
popisuje tepelnou vyménu v kalorimetru:
a) pouze mezi télesy v kalorimetru,
b) mezi kalorimetrem a teplej$im télesem
v kalorimetru,
c) fesime-li ulohu s vlivem kalorimetru na tepelnou
vyménu,
d) mezi kalorimetrem a chladngj$im télesem
v kalorimetru.




